
Продуктивність гірських пухівково-сфагнових боліт низька, займають невеликі площі, їхнє 
господарське значення незначне. Але, у зв’язку з тим, що вони є реліктами післяльодовикового періоду і 
рефугіумами рідкісних видів та цінним генофондом рослинності Карпат, тому підлягають створенню в місцях 
їх поширення моніторингів за популяціями рідкісних видів і повній охороні їх на рівні як, місцевого так і 
державного значення.

Висновки
1. Флора мезотрофного пухівково-сфагнового болота в урочищі «Максимець» представлена 42 видами рослин, 
які відносяться до 4 відділів, 36 родів та 24 родини.
2. Встановлено, що найбільш чисельними за кількістю видів є родина Азіегасеае (5 видів або 11,9 %) та 
Сашрапиіасеае (4 види або 9,5%). Родини Ьашіасеае, Яозасеае та Роасеае включають по 3 види (7,1 %). По 2 
види (4,7 %) мають такі родини, як ОгсЬібасеае, РаЬасеае, Ріпасеае. Решта 14 родин є одновидовими.
3. Найбільшою частотою зустрічності (сор3) характеризуються такі види: А тіса топіаіа Ь., Оутпасіепіа 
сопорзеа (Ь.) Я. Вг., РЬуІеита огЬісиїаге Ь., РЬ. Уа§пегі А. кетег, Роїепііііа аг§еп1еа Ь., ТгіРоІіит герепз Ь., 
Ргипеїіа уи1§агіз Ь., Зрідка (зр) зустрічається 25 і поодиноко (зої) - 7 видів.
4. В рослинному покриві переважають осоково-сфагнові та пухівково-сфагнові угруповання, невелику частин 
займають рогозово-очеретяно-сфагнові ценози.
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ДИНАМІЧНІ ТЕНДЕНЦІЇ ПОПУЛЯЦІЙ БОЛОТНИХ ВИДІВ 
РОСЛИН ТА ПРОБЛЕМИ ЇХ ЗБЕРЕЖЕННЯ В УКРАЇНСЬКИХ

КАРПАТАХ
Наведено дані, які стосуються результатів досліджень динаміки популяцій видів та перспектив їхнього 

існування в болотних угрупованнях Карпатського регіону. На прикладі болотного компоненту Уаіегіапа 
зітріісі/оііа (ЯеісйепЬ.) КаЬаіЬ виявлено характерні зміни в структурно-функціональній організації популяцій 
виду під впливом різних чинників середовища (кліматичних, гідрологічних, едафічних, фітоценотичних тощо). 
Обговорюються проблеми охорони та можливі перспективи збереження популяцій болотних видів.

Ключові слова: флора, болото.
Вступ

Однією з важливих проблем у вивченні природних популяцій рослин є розкриття специфіки їхньої 
різноманітності та адаптації до мінливих умов навколишнього середовища. Неоднозначний вплив різних 
чинників середовища вносить значні зміни у структурно-функціональну організацію популяцій видів та їх 
здатність до виживання й самопідтримання. Важливим аспектом у цьому відношенні є дослідження динаміки 
гірських болотних угруповань та їх компонентів з метою прогнозування характерних змін в популяціях та 
тенденцій їх майбутнього розвитку. Незаперечним є факт, що кліматичні зміни, які пов’язані з глобальним 
потеплінням мають безпосередній вплив на гідрологічний і едафічний режими, динаміку видового складу 
болотних угруповань та структурно-функціональну організацію його популяцій. Існує тісний взаємозв’язок та 
взаємозалежність між властивостями субстрату болота (торфу) та існуючою рослинністю, оскільки формування 
того чи іншого типу боліт відбувається паралельно з послідовною зміною рослинності та їхнім впливом на 
умови середовища (1,2,9). Формування боліт визначається конкретними умовами, які впливають на видовий
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склад рослинних угруповань. Будь-які зміни умов можуть бути сприятливими для одних й несприятливими для 
інших видів рослин. В сучасному рослинному покриві боліт характерною є тенденція до зменшення їхніх площ 
та мінливості видового складу. Вивчення причин таких процесів пов’язано з періодичною мінливістю клімату, 
під час якого одні види можуть зникати, а інші появлятися.

Матеріали і методи
З метою отримання даних щодо змін структурно-функціональних показників в популяціях болотних 

видів використано загальноприйняті методики популяційних досліджень із застосуванням як стаціонарних, так 
і маршрутних методів (6,8,10). Оцінку динамічних процесів в різних еколого-ценотичних умовах та їхній вплив 
на стійкість й життєздатність виду проведено на основі аналізу змін індивідуальних та популяційних 
показників (3,5). Рівень трансформованості болотних угруповань вивчено на основі характерних змін видового 
складу популяцій. Дослідження проведені на території Карпатського природного національного парку, в 
умовах заповідного режиму.

Результати та обговорення
Динамічні тенденції та характерні зміни структурно-функціональної організації популяцій вивчені на 

прикладі одного з характерних представників гірських болотних угруповань Українських Карпат - валеріани 
цілолистої (Уаіегіапа зітріісі/оііа (КеісЬепЬ.) КаЬаіЬ). Оселища популяцій виду локалізуються на осоково- 
сфагнових і трав’яно-мохових болотах лісового та нижнього субальпійського поясів. Такі особливості 
зумовлені еколого-ценотичною приуроченістю популяцій до специфічних умов їхнього існування. Тому 
важливою біологічною ознакою виду є здатність його популяцій до розмноження в умовах достатньої 
вологості. Популяції виду найчастіше займають відкриті або чагарниково-рідколісні, невеликі за площею 
ділянки (0,3-1,0 га). Популяційна різноманітність виду визначається неоднорідністю екологічних умов, зокрема 
впливом гідрологічних та едафічних чинників. З цієї причини, найбільший вплив на популяції має зміна 
гідрологічного режиму і, як наслідок, поступове заростання болотних угруповань, розрідження мохового 
покриву й витіснення болотних видів та заселення новими, з інших ценозів.

Флористичний склад популяцій болотних угруповань характеризується видами, які тяжіють до умов 
достатнього зволоження. Основними компонентами популяцій V. зітріісі/оііа є представники багатьох 
болотних видів, зокрема з родини осокових (Сагех/Іауа Б., С. гозігаїа Зіокез, С. сіпегеа Рої!., С. Vезіса^іа Б.), 
хвощів (Ециізеїит раїизіге Б., Е. БуЕаіісит Б.), гігрофільного різнотрав’я (СаІіИа Іаеіка БсЬой І^ут. еі КоїзсЬу, 
ЕгіорИогит уа^іпаїит Б., АИіит зіЬігісит аисі., Бсігриз зуЕаІїсиз Б., Муозоііз зігі^иіоза Б., Оасіуіогкіга сопііуега 
(Ргіез) Зоо, ЕріїоЬіит кігзиіит Б., Сагйатіпе атага Б. та ін.), а також сфагнові та листяні мохи. Вологі 
едафотопи з домінуванням V. зітріісі/оііа утворюють характерні асоціації Уаіегіапо-зітріісі/оііае сагісеїит, 
Уаіегіапеїит кегЬозит (7).

Аналіз тривалих досліджень показав характерну тенденцію поступового заселення болотних угруповань 
різнотравними лучно-лісовими та рудеральними видами із сусідніх фітоценозів. Характерні зміни в популяціях
V. зітріісі/оііа прослідковуються під впливом тривалої дії як кліматичних, так і фітоценотичних чинників. 
Розподіл видів, за участю яких відбувається заростання популяцій V. зітріісі/оііа на межі стикування з лучно- 
лісовими угрупованнями, характеризується за схематичним розміщенням концентричних смуг від периферійної 
частини боліт до центральної в напрямку поступової його мезофітизації та задерніння. Аналіз видового складу 
досліджуваних боліт показав збільшення участі багатьох щільнодернинних злаків {Оезскатрзіа сезріїоза (Б.) 
Веацу., Резіиса гиЬга Б., А%гозІіз іепиіз 8іЬіЬ, Апікохапікит аїріпит А. еі Б. БОує, Саіата^гозііз уіііоза (СЬаіх) 
БР.Отеї., Моїіпіа саегиіеа (Б.) МоепсЬ, а також значної частки різнотравно-лучних видів (Капипсиїиз асгіз Б., 
Роїепііііа егесіа (Б.) КаизсЬ., Сгеріз раїисіоза (Б.) МоепсЬ., Роїу^опит Ьізіогіа Б., Бепесіо зиЬаІріпиз КосЬ, .Іипсиз 
аігаїиз Кгоск., АсИіІеа саграііса Віосгі ех БиЬоуІк, Нірегісит аїрі^епит КіБ, Муозоііз зуЬаІіса ЕЬгЬ. ех Н оіїт., 
Китех саграіісиз 2ара1. тощо. Присутність злаків й представників мезофільних видів свідчить про зменшення 
торфового шару в ґрунті та підсихання болота. Характерним свідченням змін умов середовища є поступове 
зникання сфагнового покриву та фрагментарне його скупчення невеликими куртинами на площі. Значне 
поширення в мікрооселищах популяцій V. зітріісі/оііа мають похідні щільнодернинні злаки, зокрема 
Оезскатрзіа сезріїоза, Резіиса гиЬга, Р. рісіа, Моїіпіа сеагиіеа, СаІата%гозІіз уіііоза та ін., які пригнічують 
розвиток особин в популяціях та їхню здатність до поновлення. Вологі мікрооселища виду доповнюються 
густими заростями Саііка Іаеіка і Ритех аїріпиз, особини яких вирізняються високою зімкнутістю та потужним 
розвитком листкової поверхні. Останні утворюють несприятливі умови для розвитку особин У. зітріісі/оііа, 
оскільки значне затінення негативно впливає на їхню репродуктивну здатність, а відтак й на життєздатність 
популяцій.

Характерною ознакою порушення структури болотного угруповання в процесі його заростання є 
присутність антропохорних рудеральних та бур’янових, негативних компонентів флори, які інтенсивно 
проникають у високогірні ценози із сусідніх територій. Серед них: Китех аїріпит Б., Роа аїріпа Б., Ап%еІіса 
зуіуезігіз Б., Скатапегіоп ап^изіі/оііит (Б.) НоІиЬ, Бепесіо петогепзіз Б., Скаегоркуііит кігзиіит Б., Апікгізсиз 
зуЬезІгіз (Б.) Нойш. та ін. Значне поширення мають також й високотравні лучно-лісові види - Оогопісит 
аизігіасит .Іасц., БоІШа^о аїрезігіз КеісЬепЬ., Бепесіо зиЬаІріпиз КосЬ., РіІірепЛиІа сіеписіаіе 3. еі С. Ргезі) РгіізсЬ, 
Асіепозіуіез аіііагіае (Ооиап) А. Кегпег, Негасіеит саграіісит Рогс., Еиіиіа зіЕаІіса, Апікугіит /Иіх-/етіпа (Б.) 
КоїЬ, Асопііит тоМтісит Нася., Бутркуіит согіаіит ЧУаІсІзБ еІ КІБ ех \ІУІ11<1., Сегапіит аїрезіге 8сЬиг тощо.

75



Останні займають крайні периферійні ділянки болотних угруповань, активне поширення яких підсилюється 
процесами постійного намивання ґрунтів з навколишніх схилів, що створює сприятливі умови для проростання 
насіння та приживання їхніх проростків. Більш конкурентноздатні інвазійні види вирізняються підвищеною 
здатністю до утворення значної кількості насіння, його розселення й схожості, а також потужною кореневою 
системою та здатністю до вегетативної рухливості. Про зміну екологічних умов засвідчує також й поступове 
проникнення деяких чагарникових й деревних видів, зокрема верби сілезької, сілезької (8аІіх зеїезіаса \*/і 1 Ісі.), 
душекії зеленої физскекіа у і г Ш і з  (СНаіх) Оріг), сосни гірської (Ріпиз ти§о Тигга), смереки (Рісеа аЬіез (Ь.) 
Кагзі.) тощо.

Як реакція на порушення середовища характерною ознакою є заміщення популяцій одних видів 
популяціями інших, більше пристосованих до даного типу оселища. Унаслідок таких змін, порушується 
структура й функції болотних ценозів та поступово змінюється напрям їхнього природного розвитку. Будь-які 
зміни в сторону погіршення вологозабезпечення болотних оселищ негативно впливають на життєздатність 
популяцій V. зітріісі/оііа. Встановлено, що популяції виду негативно реагують на збільшення видової 
різноманітності їхніх оселищ. Посилення ценотичної ролі заносних видів знижує здатність особин V. 
зітріісі/оііа розвиватися в умовах конкуренції, внаслідок чого змінюється просторова структура популяцій та 
посилюється тенденція до їхньої фрагментації. Зміни в структурно-функціональній організації популяцій V. 
зітріісі/оііа безпосередньо пов’язані з динамічними процесами, які відбуваються в самому фітоценозі. Вплив 
біотичних чинників та подальша перебудова взаємостосунків між видами знаходить своє відображення в змінах 
основних показників популяцій: щільності, просторовій і статевій структурах, характері онтогенезу, типах і 
темпах розмноження, насіннєвій продуктивності, тощо. Враховуючи те, що V. зітріісі/оііа є дводомним видом, 
статева структура її популяцій представлена андроецичними й гіноецичними особинами, які вирізняються не 
тільки за морфологічними ознаками, але й мають різну потребу до умов середовища (4). Важливим показником 
у цьому аспекті є співвідношення різних за статтю особин та вплив останнього на ефективність запилення й 
насіннєве розмноження популяцій. Зміна умов існування викликає певні порушення в статевій структурі 
популяцій. Установлено, що співвідношення статей в популяціях V. зітріісі/оііа є непропорційним і має 
зміщення в сторону андроецичних особин (70%). В несприятливих умовах це призводить до порушень у 
статевій структурі популяцій виду та негативного перерозподілу статевого співвідношення в сторону 
зменшення гіноецичних особин й, відповідно, зниження рівня генеративного поновлення. В умовах заростання 
боліт та поступової зміни мікроумов зменшуються структурно-морфологічні показники особин: висота й 
товщина генеративного пагону, кількість квітів і плодів, площа листкової поверхні, кількість бруньок 
поновлення, інтенсивність річних приростів на пагонових та кореневищних структурах тощо. Визначальними 
чинниками впливу на здатність насіння до проростання в умовах заростання їхніх оселищ є вологість та 
освітлення. Ефективність генеративного поновлення в популяціях виду зумовлюються біологічними 
особливостями насінин, зокрема їхньою гігрофільністю. Однак, умови надмірної сухості оселища та 
задернованості грунту знижує життєвість насінин та його здатність до проростання.

Таким чином, основні тенденції змін в структурно-функціональній організації популяцій V. зітріісі/оііа 
пов’язані з особливостями впливу як зовнішніх кліматичних, так і внутрішніх фітоценотичних чинників. Зі 
зміною умов середовища їхніх оселищ, останні можуть втратити свої територіальні позиції через поступове 
витіснення іншими, більш конкурентноздатними й краще пристосованими до існуючих умов видами. Основною 
причиною можливої втрати життєздатності V. зітріісі/оііа та й інших популяцій болотних видів є недостатність 
вологості й освітлення їхніх оселищ, нездатність витримувати проникнення й конкуренцію „чужих” видів 
рослин та заміну одного фітоценозу іншим. Зміни, які відбуваються в популяціях болотних угруповань 
пов’язані з процесами незавершеної сукцесії, яка є характерною після введення заповідного режиму та 
призупинення господарської діяльності. Однак, це спрямований і передбачуваний процес. Якщо репродуктивна 
здатність виду в екологічно нових умовах є недостатньою і не відповідає темпам змін середовища, тоді 
збільшується загроза його відмирання. Унаслідок порушень рівноваги між абіотичним середовищем та 
фітоценозом важливою є перебудова їхньої структурно-функціональної організації стосовно нових екологічних 
умов. У нашому прикладі, збереження популяцій болотних видів не завжди може бути досягнута, оскільки 
сукцесійні зміни є закономірним наслідком впливу конкретних умов.

Висновки
Для обґрунтування системи заходів збереження популяцій V. зітріісі/оііа та біотичної різноманітності 

болотних ценозів загалом, необхідною є організація регіональних моніторингових досліджень з метою 
проведення довготривалих спостережень за станом популяцій та прогнозуванням їхніх динамічних тенденцій. 
Важливою є розробка особливих підходів щодо планування охорони популяцій тих видів, які вирізняються за 
специфікою просторової й статевої структур популяцій, динамічними тенденціями їхнього рослинного складу 
та приуроченістю до своєрідних умов болотних локалітетів. Популяції з участю болотних видів та особливими 
умовами їхнього існування повинні й надалі залишатися об’єктами наукових досліджень.
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РОДИННИЙ СПЕКТР ФЛОРИ УЗЛІСЬ ШИРОКОЛИСТЯНИХ 
ЛІСІВ ПЕРЕДКАРПАТТЯ ТА НИЖНЬОГО ГІРСЬКОГО ПОЯСУ 
ПІВНІЧНО-СХІДНОГО МЕГАСХИЛУ УКРАЇНСЬКИХ КАРПАТ
Шляхом дослідження видового складу узлісь широколистяних лісів Передкарпаття та нижчого 

гірського поясу Північно-східного мегасхилу Українських Карпат було складено родинний спектр флори узлісь 
як для специфічних екотопів, в яких зберігається високий ступінь біорізноманіття.

Ключові слова: родинний спектр, екотоп, узлісся.

Вступ
Дослідження біорізноманіття рослинних угруповань шляхом складання флористичних описів має 

суттєвий недолік -  вибраковуються угруповання, які вважаються нетиповими [3]. Але вже доведеним фактом є 
те, що саме на перехідних територіях між декількома біомами спостерігається високий рівень біологічної 
різноманітності, який є прямопропорційний видовому багатству суміжних біомів і площі, яку займає ця 
перехідна зона. Такі ділянки називаються “екотони” і для них є характерним явище “екотонного (крайового) 
ефекту” - підвищенням видової насиченості внаслідок перекривання екологічних амплітуд видів різних 
екологічних і систематичних груп.

Узлісся, як перехідні ділянки між лісовими і лучними угрупованнями, є цікавим об’єктом вивчення, 
особливо в нижньому гірському поясі і в передгір’ї Карпат, де простежується значний вплив людини. Узліссю 
притаманна значна мінливість екологічних факторів (температура повітря, грунту, вологість, освітленість, 
випаровування, вітровий режим тощо). Відмінність екологічних факторів, притаманних екотонам узлісь, 
зумовлює специфіку населення їх організмами [7].

За даними Й. Царика на узліссях різко зростає чисельність ентомофауни, орнітофауни та дощових червів, 
а формування рослинних угруповань відбувається шляхом міграції лісових та лучних видів [8]. Але досить 
часто екотонні угруповання містять специфічні види нехарактерні для суміжних угруповань.

Матеріали і методи
Протягом 2005-2007 рр. нами досліджувалася флора узлісь широколистяних лісів на межі з лучними 

угрупованнями у Передкарпатті та нижньому гірському поясі Північно-східного мегасхилу Українських 
Карпат. Збір матеріалів проводився маршрутним методом та методом пробних площ на території 
Тисминецького, Косівського, Долинського районів Івано-Франківської області. У кожному з цих районів нами 
закладалися стаціонари, які відрізнялися едафічними умовами, вологістю та ступенем антропогенного впливу.
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